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Előfizetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza nz. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

Hamburg, jul. 23. 1871. 

Hamburg egy régi, össze-vissza, keresztül- 

kasul épült város az Elbe folyó partján, sok helyt, ki- 
vált a számos keskeny csatorna mellett egyik sor ház a 

másikkal mondhatni összeér, ugy hogy a csatorna majd- 

nem be van boltozva A 3-4 emeletes keskeny házak 
váza fa, közből vékony téglafallal kitöltve. A csatornák 

felett magasan több helyt pallóforma kemény támaszfák 
eszközlik, hogy egyik házsor a másikra nem dől. Az 
Elbén kivül Hamburgnak még egy más kisebb folyója is 
van, az Alster, mely északról Holsteinból jőve a váro- 

son kivül egy nagyszerü, kis tengerhez hasonló, rétek- 
kel, kertekkel, pompás nyári lakokkal körül vett meden- 
ezét képez (die Aussen-Alster), melyet a belső, kisebb, 
2300 lépésnyi kerületű medenczétől (die Biunen- Alster), 
melynek hasonlóan rakott partja van, kereken két fasoros 
gyönyürü sétánynyal, egy 3 nagy iven nyugyó megle- 
hetős hosszu kőhid választ el, melyen a vonatok is át- 
szaladnak, – és ezen belső medenczéből több apró csa- 
torna indul ki, s szemetet és egyebet magával viszen le 
a kissé alantabb mondhatni oldalosan fekvő ó-városból 
az Elbe canalisaiba s onnan a nagy Elbébe — óés igy az 
Alster a város alatt ömlik az Elbe ágaiba. Emlitett két 
medenczén gőzhajók járnak kéjkirándulásra siető közön- 

séget hordozva, egyiken én is megkerültem mindkét me- 
denczét, ezeken kivül számos apróbb csolnak vitorlával 
vagy a nélkül, melyeken különben nem igen óhajtanám 
evezni kivált szeles időben, mert a nagy hullámok ke- 
ményen hányják- vetik jobbra-balra. A hattyuknak egész 
serege uszkál e medenczékben s fennebb a folyón is év- 
századok óta, melyeket télben egy öreg asszony táplál 
bizonyos kegyes végrendelet folytán. 

Idegenre nézve nagyon meglepő a 223 ezer lakós- 
sal biró (Szent-György és Szent-Pál elővárosokat nem 
számitva) város déli oldalán folyó Elbe kikötőjében a 
hajóknak beláthatlan serege az árboczok egész erdőt 
képeznek, — a hajók egészen elboritják a nagy folya- 
mot, ugy hogy csak kisebb-nagyobb utczák maradnak. 
Ez utczákon engemet is 2 óra hosszat hordozott egy 
csolnakos. Sokat bámultam különösön 3 óriás tengeri 
hajón, melyek pár nap előtt érkeztek Amerikából, még 

pedig az egyik Peruból, guano-trágyával (különböző 
tengeri madarak hulladéka) terhelve mind a három, — e 
hajók csak a vizben 3 öl mélyen feküsznek, s akkorák 
mint a legmagasabb és hosszabb székelyföldi csür. Egy 

ily hajó, a mint mondják, 100 ezer tallérba kerül, s leg- 

fennebb 3 évig tart, pedig a külső rész kemény rézla- 
pokkal van bevonva. A mint az én matrózom mondá, 
egy hamburgi polgárnak a többek között 6 ilyen hajója 
van. Különben Hamburgban sok a millioner. A guano- 

nak nagy kelendősége van, a mint álltják, bármely ter- 
mészetü földre sikerrel alkalmazható, mig például a juh- 
trágya nagyon száraszt, a disznótragya pedig ellenkező- 
leg nagyon leköti a vizet. 

Az Elbe Hamburg alatt már oly mély, hogy a leg- 
nagyobb és legnehezebb tengeri hajók is bejöhetnek a 
kikötőbe a naponként kétszer előforduló vizdagály alkal- 
mával, mikor a tenger nyomja vissza a vizet. 1867-ben 

5055 tengeri hajó jött be, 954,055 teherrel (egy teher 

4000 font), 5071 pedig 956,375 teherrel kiment. Ugyan 
ez évben a hamburgi hajógazdaság 507 tengeri hajóból 
állott, ezek között 26 gőzös; 1867-ben a behozatal 50 
milió 265 ezer mázsát tett 363 millió 19 ezer tallér 
értékkel. A többi között az angol kereskedés északi 
Európával Hamburgon keresztül történik. A hajózás 
mellett több vasut is találkozik itt. Ez Némelország leg- 
élénkebb kereskedő városa, s Európában London és Li- 
verpool után a legfontosabb. 

Hamburgot 803-ban alapitotta Nagy Károly csá- 
szár, a 13-ik században Lübeck-kel szövetkezett, mely 
más városok hozzájárulásával az egykor a történelemben 
nagy szerepet játszott Hansa-szövetséggé nőlte volt ki 
magát. A 30 éves háboruban sértetlenül maradt, de 
annál többet szenvedett 1810-ben, mikor a francziák 
bevelték s bekebelezték a franczia birodalomba. Davoust 
által 1813-ban a legkeményebben meg volt sarcz által 
róva az előtti vagyonossága. 

Muüvészeti és tudományos gyüjteménye régi voltá- 
hoz képest, a városi könyvtárt kivéve, mely 5000 kéz- 
iratból s 250 ezernél több kötet nyomtatott könyvből áll, 
kevésnek mondható. Mindazonáltal Németország tudo- 
mányos dicsőségében nem jelentéktelen része van. Itt 
volt az első vigoperai szinpad 1678-ban, Lessing költő 
huzamosabb ideig, Klopstock pedig 30 évig élt itt, s több 
más hires férfiak. Iskolái jelenleg számosak. 1843-ban 
május 5-8 egy borzasztó tüz következtében a városnak 
egy negyedrésze leégett, mintegy 45 millió tallér kárt 
okozva. A pusztán maradt helyre azonban egy gyönyörü 
városrész épült, mely pompás palotáival egészen ellen- 
tétét képezi a többinek. A pénzzel sok baja van itt az 
idegennek kezdetben. Rendes forgalomban a márk sze- 
rint számitnak, 16 schilling teszen egy márkot, a porosz 
tallér teszen 2 /, márkot, egy márk tehát 12 porosz ga- 
ras, egy schilling pedig 9 fennig (fillér, – 12 fennig 
tesz egy porosz ezüst garast — Szászországban pedig 
10 fillért számitnak egy garasra). A porosz pénzt örö- 

mest elveszik, akár bankjegyet, akár ezüstöt, a po- 
Tosz aranyon veszt az ember. Az ezüst garasokat egyen- 
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Nyilttéri ozikkek: 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 
kesztőséghez czimzendők. - Előfizetések 
detési díjak a vidékről a szerkesztőséghez 

ben a kiadó-hivatalhoz küldéndők 

ként csak schillingnek számitják —- tehát minden gara- 
son elvész 3 fillér - 15 garast ellenben együttesen 20 

schillingben, 71/, garast pedig 10-ben vesznek el. A 
schillingek rendkivül elkopott régi apró ezüst pénzek, 

vannak 1, 2, 4, 8 schillingesek. Szerettem volna egy 

márkot kapni, hogy emlékbe azt is vigyek, 3—4 keres- 
kedőházban is jártam érette, de sehol sem találtam, azt 

mondák, nagyon ritka, s nem is kapható. A 16 schillin- 
ges dán pénzt csak 5 schillingbe veszik el, azért az em- 
bernek vigyázni kell, s tarolmányozni a pénzt — ez kü- 
lönben nem nehéz, a Hotelben, hova az ember beszáll, 
maga a tulajdonos szivesen betanitja szállóját. 

A városi vágóhid sem mindonnapi, habár a pári- 

sival nem is versenyezhet. Engem meglepett mind a be- 
rendezésre, mind a munkafelosztásra és gyorsaságra 
nézve. Felteszem Bénigni Sámuel és ifj. Lászlovszki Sá- 
muel urakról, hogy másokat ne is emlitsek hely szüke 

miatt, e levelem olvasása után azonnal utnak indulnak, 
ha egyébért nem, ksupán a vágőhidért is. Ezt hazafisá- 

guktól nem csak Kolozsvár, hanem egész Erdély is el- 
várja, mindenek felett pedig saját és a város érdekei 

hatalmasan követelik , hogy az itteninek s még má- 
soknak is megnézése folytán a kolozsvári vágóhid is ha- 

ladéktalanul átalakittassék. Jó lesz, ha a város is ez 
urak mellé adja utitársul a maga mérnökét, hogy nézzen 
körül a nagy világban, mert a közel jövőben, sőt jelen- 
ben is sok épitkezést kell keresztülvinni Kolozsváron is. 
Ennek pedig még ez évben meg kellene történni okvetet- 

lenül. Szükségesnek tartám ezt is megemliteni, mert én 

hogy és mivel feni, mert még itt is nyilvánul a philoso- 
phia. Különben kinevetés olkerülése okáért megjegyzem, 
hogy én sem Phetis, sem németimádó nem vagyok, csu- 
pán a magyar valláshoz tartozom, A mint veszem észre 
Pest a hamburgi mintájára akar egy vágóhidat épiteni, s 
tán Debreczen is. 

A hamburgi állatkert a berlini után is meglepett, 
mind a berendezés, mind a terjedelmesség tekintetében, 
oly állatokat láték itt Ausztrialiából, minőknek Berlinben 
hire-pora sincs még. Az állatkert eszméjét báró Merck 
1860 elején penditette meg, még pedig oly formán, hogy 
részvényekre legyen fektetve, az eszmét elfogadták, a 
város felajánlotta a helyiséget, még pedig 50 évre ingyen, 
1862. végén az épületnek nagy része már be volt vé- 
gezve, 1863. május 16-án a bizottmány már átadta a 
részvényeseknek a felépitett ös benépesitett állatkertet, s 
a következő napon nagy innepélylyel meg is nyilt, egye- 
sek is sokat ajándékoztak e czélra épületanyagban, álla- 
tokban stb. Ezek tehát hamar teremtének magoknak ! 

Az aduarium is itt van az állatkert helyiségében, 
nem oly terjedelmes, mint a berlini, sőt maga az épülct 
is egyszerü pinczeforma, felyülről világitva, mindazon- 
által meglepő különösen a növényállatok sokassága és 
változatossága. De leginkább meglepő egy külön, mint- 
egy 2 arasznyi mély vizü tavacskában a jápáni óriás 
salamandra Csieboldia maxima,) hosszusága négy lábnál 
valamivel több, olyan krokodilforma, négylábu rest ál- 
lat, bőre csupasz és szömölcsős, teste lapos, farka pedig 
épen ellenkező irányban hasonlóan lapos, keskeny és 
hosszu, melyet uszásra használ; szemei kicsinyek és 
átlátszó hártyabőrrel vannak bevonva, hegyes fogai van- 
nak, melyekkel eleven halakat fog és eszik; itt is uszkál 
egynehány körüle, hogy mikor tetszik ő barnaságának 
és restségének ebédeljen. Tüdők által lélekzik, ezért 
csak kisebb sekélyü vizben lakik, mert az orrát ki kell 
dugnia, mikor lélekzelni akar. Jápánban fogták egy 
fáktól beárnyékolt hegyi folyócskában, még pedip a mint 
mondják 8-ad magával; szép csendesen hajóra is tették, 
de a viharok miatt sokáig késett a hajó, az édesvizi hal- 
készlet elfogyott, s igy rendre az egyiket a másikkal meg 
kellett étetni, ugy hogy csak ez egyet lehetett megtartani. 
Igy mondák nekem, annak megemlitésével, hogy ilyen 
nagy példány egy gyüjteményben sincs sehol; az igaz, 
hogy a berlini ennek csak fia vagy unokája lehetne. 

A terrarium is az állatkert helyiségében van el- 
helyezve. Ez szárazföldi állatok, kigyők, gyikok gyüjte- 
ménye; tehát külön van választva az aduarium és terra- 
rium. Itt megleptek a nyugat Áfrikából közelebbről ér- 
kezett kámeleonok; 6 példány van, olyan gyik forma, 
smaragdzöld szinü állatkák mászásra alkalmas lábacs- 
kákkal. Szemeik függetlenek egymástól, ugy hogy az 
egyikkel a benyujtott szárnyaszegett legyet, a másikkal a 
benyujtót nézik, tehát egyik szemükkel jobbra, másikkal 
balra néznek ugyanegy időben. Testök szine aszerint 
változik, a mint ingerlés következtében vagy önkényt 
többé-kevésbé felfuják magukat, innen a közmondás: sok 
szinü, mint kámeleon. Még megemlitem az állatkertből 
a majmok házából az embermajmot, COrangutang, pseu- 
dauthropos troglodytes). Itt egy pár szép példány van, 
Berlinben csak egyet láttam, melyről az ottani aduarium 
leirásakor vén majom név alatt tán megemlékeztem volt. 
Farka nincs, az emberi mozdulatokat meglepően utánozza, 
még parolát is ad, arcza nagyon hasonlit az emberéhez, 
kivált ha orra kiállóbb volna. Nappal vidámak és mula- 
toznak sok oly módon, melyek jelei az értelemnek. Éjjel 

hanyat feküsznek a széuára és egy gyapju lepedővel be- 
takarják magokat mint az ember. Az itteni aduarium elő- 
állására, valamint a hannoveraira nézve is a berlini adta 

a buzditást, mely utóbbi csak 41-E éves. Londonban is 

most akarnak egy aduariumot állitani épen a berlini min- 

tájára, a mint mondják, mert a berlini az első és egyedüli 
még a maga nemében Europában, s tán a világon is, – 
tehát a német e tekintetben tul tett az angolon. 

Rövidség okáért még csak a hamburgi tőzsdét 
emlitem meg. Nagyszerü palota, 40 ezer kötetből álló 
kereskedelmi könyvtárral, mely gazdag különösen az 

ujabb történet, földrajz, államtudományok és statistika 
ujabb termékeiben. Köznapokon d. u. 1-2 óra közt ide 

gyülössze Hamburg és Altona kereskedelmi világa 3-4 

ezer ember, hogy üzleti ügyeiket megbeszéljék és dönt- 
senek. Érdemes a karzatról lepillantani e sajátságos 

módon, méhek módjára zummógó tömegre. Sok erdélyi 
töldes urnak égett ide sok urbéri kötvénye, százáért 

30-40 foriutot kapván csak. Ezek határoznak nagy- 
részben, állami hatalom nélkül, a mi urbéri kötvé- 
nyeink,s átalában pénzsviszonyaink- és igy pénzügyünk 
felett. S midőn ottlétem alkalmával ez megvillant agyam- 
ban, hideg borzongás fogott el. Tehát még az északi 
tenger partjáról is nyujtja telénk egy polyp sok águ ujjait, 

s szijja keményen életünk véres, drága nedvét, és mi 
türjük nyugodtan, mint az amerikai alvó ember ama 

vérszopó denevérét, mely szárnyaival hüvösséget csinál, 
hogy prédája fel ne ébrendjen, mig magát tele nem 

szivta. Ezek is legyezgetnek minket jobbról-balról, s mi 

mélyen alszunk, s nem bánjuk akarmi történjék velünk. 

Ezeket csupán a tudomány vitte a hatalom birodalmába, 
nálunk az kevés, tehát szolgájok vagyunk. Nürnberg 

alkalom adtán azt is megnéztem, hogy a német a kaszáját kis város Bajorországban, nem is fekszik tengerhez 
közel, tehát nincs fekvési előnye, s készitményei 

által mégis uralkodik egész Erdély- és Magyarország 

felett, pedig annak sincs állami hatalma, csupán a 
miveltség erejével tesz csudákat. 

Uraim, hölgyeim, s egész nép ! Ne türjük to- 
vább e szolgaságot; fel, bátran, elhatározottan ki a 

miveltség és mivelődés csatamezejérel! Maga az Is- 

tenség meghosszabbitja napjainkat, mig e dicső 
csatát vivjuk, mint egykor Jozsuáét. Legyen tobor- 
zó minden pap, mester, dulló, szolgabiró, al- és 

főispán, ki minél nagyobb serget teremt a mivelődés 
: zászlója alá, annál fényesebb betükkel irja fel nevét 
Musa a néptörténet könyvébe! Dersi József. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Belóvár. Rosenzweig altábornagy a 

határőrvidék polgárositásának végrehajtására 

kinevezett királyi biztos ide érkezett s nagy 

lelkesedéssel fogadtatott. 

Bécs. Valamennyi helytartó ide rendel- 

tetett az landtagordnung revisiója felett folyó 

tanácskozásokra. 

Róma. A Vatikánban ismét nagy elő- 

zékenységet tanusitnak a franczia követ iránt. 
Varsó, jul. 31. A czár elutazott, a teg- 

napelőtti szemlére 42,000 ember vonult ki. 

Szt-Pétervár. A hazatérő lengyel me- 
nekültek törvényszék elébe állittatnak, s az 

itélet helybehagyás végett a czár elébe ter- 
jesztetik. 

Scutari. Az albanialak nem akarják a 

fegyvert letenni mindaddig, mig régi kivált- 

ságaik meg nem eröősittettek, s a nizamok 
kozti hadiszolgálattól fel nem mentetnek. 

Konstantinápoly. Ferencz József csá- 

szár-király táviratilag tudakozódott a nagy- 

vezér hogyléte felöl, Ali nagyvezér hálatelten 
mondott Ő Felságének ezért köszöneset. 

Épitsük, csinositsuk a „Szejke" für- 
dőt, javitsuk az odavezető utakat, 

hidakat. 
(Fürdői tudósitás.) 

Szeike, jul. 27. 1871. 

cses lapja hasábján az alábbi fürdői, stb. szerény és 
igénytelen tudósitásom közlésére egy kis tért nyerni sze- 
rencsés leszek, bátor voltam jelen soraimmal a tisztelt 
szerkesztő urhoz bekopogtatni : 

Ösmerve sok, de nagyon sok embereken szemmel 
látott tapasztalataim után ezen talán Európaszerte, kü- 

Székely-Udvarhelytől északra 1/, óra távolságban fekvő, 
a lengyelfalvi báró Orbán család birtokában levő „Szejket 
nevü fürdőnek biztos gyógyhatását, nehéz hülésemtől 
szabadulandó e „Szejket fürdőt kelle szegény, de sze- 
rény kis családommal meglátogatnom. Valóban, ha 
igazságosan akarok szólani, annak bámulatos és gyors 
hatását el kell ismernem. Nem egy engem meglá 
vidéki embertől hallám, hogy ő ezen fürdőre mankó 
másik karjait nem mozgatható,stb. állapotban Jött,s 4-6. 
heti használat után most a legjobb egészségnek örvend; 

ma terhes hülésének még csak nyomait sem érzi. 
lommal kell azonban megjegyeznem, hogy e 

daczára annak, hogy látogatják, s hogy szép 
vár reá, nincs elég vendéglakó vagy fürdő 
hidegfürdő helyiségében a csinnak, rendnek, ) 
nek, a fürdőnél legkivált nélkülözhetlen tisztas: 
kényelemnek semmi nyoma. Ezen fürdő helyis 

közelből és távolbol egészséget kereső vendégek r 
kezésére összevissza 7, szóval hét vendég- 
fürdő szoba áll, melyből fele része két káddal, 
fele része egy káddal van berendezve; hidegfürdő 
ség, ánbár annak megfelelő helyiség és viz bővö 
mégis csak egy áll a vendégek rendelkezésére. 
helyiség teljesleg fel van hagyva, s a használt hel 
ben sincs szabályozva az idő, hogy t.i. mikor fer 

nek a nők, mikor a férfiak; hanem kinek mikor tetsz 
akkor fürdik, s igy gyakran egyik a másikat óra hos 

szant várakoztatja. Ezen bajon óhajtott segiteni Udv: 
helyszék érdemes és köztiszteletben álló helyettes 

vényszéki elnöke Demeter Domokos ur, de fájdalo 
publicum legkevesebbet ügyelt a kiragasztott gyelm 
tető fürdőszabályra, s még kevésbé óhajtotta annak fenn- 

üres lesz a hidegfürdő helyiség, ferednek ujból a fér a 
Nem mulaszthatom el az alkalmat, hogy a fürdőhaszo 

továbbá a meleg- és a hidegfürdő helyiségnek tis. 

tartásáért meg ne rójam; hisz cselédeivel naponta 

egyszer a melegfürdő szobákat, a hidegfürdő hely 
és annak vetköző szobáit kisepertethetné és hetenki 
egyszer kisuroltathatná; továbbá, naponta bár egysze 

hidegfürdőt kitakarittathatná és öt krjával bár 
vetköző szobába, s a melegfürdő szobákba minden 
mellé egy nád lábtörlőt szerezhetne, hisz a 

tisztaság nélkül nemcsak hogy nem kellemes, 
egészségtelen és undoritó. Vajha ! már egyszer 
zett tulajdonos uri család e páratlan gyógyhatá 
jövendőjü fürdőt kellöleg rendezné be, vagy ha ne 
heti ? engedné át illedelmes árért oly k be, 
főtörekvésök lenne ezen fürdőnek a mai igényeknek m 

nem panaszkodtunk, tekintettel az angolok által Er 

behozott, s ide is villámgyorsasággal eljulott áru 
nek, napszámoknak tulzott magas fokra lett fel 

lességű s a lakházhosszuságu éléskamarával, mel 
a lakszobából közvetlen a bejárás, és egy közös, cs 

használhatlan laczi-konyhával egy hóra 9 ft: a n 
fürdő lepedő nélkül helyben lakó vendégeknek 

vel 5 krral több. A fürdői időtöltésre sem panaszki 
tunk, hisz közülünk talán egy sem jött időtölt 

hanem azért mégis sok jó élvezetes perczeket s 
közel szt-mihályi lakós és birtokos, de most it! 

sága, Udvarhelyszék szorgalmas mintaga 

élezes de mindig igaz mondataival. Itt a fürdő 
rencsénk látni az öreg, de magát még könny 
éves báró Orbán ur ő méltóságát, e fürdő t 
ki naponta kis poharával a 150-200 lép 
savanyuvizes kutra megy; itt volt nemes 

megye főispánja Ugron Lázár családjával, 
mazó Ugron Ákos, b. Orbán Balázs s r 

több is, csak szállás állana rendelkezés 
rend és kényelem uralkodnék nagyobb mért 

Nem tartozik a fürdői tudositásh 

a csaknem a város végén álló kis hegyre 
járhatatlan; Göcsnél az állam ut : 
költség után 8 év alatt valamikép jár 

az emennél még nagyobb munka és 

sáránál épült államutból kiágozó U. 
cezető széki utvonal egész Havadtőig sá 

T. Szerkesztő ur! Azon jó reményben, hogy be- 

lönösen hülés ellen páratlan és biztos gyógyhatásu 

az ország 
resztül vágta. 

fenn elősorolt 
dulló t. Ádám Don 



ére ép annyi gondot fordittana, 
épitésének kivitelére és felépítésére; meny - 

é ezzel a benne bizalmat helyezett vá- 

leki-pár a kolozsvári szinházi személyzet egy 

öredékével Sz.-Uudvarhelyt tartja vendég előadásait, 

obb elfogadtatás és pártolásban. 
velemet azon óhajtással zárom vajha mihamarább 

sülve látnám azt: hogy a gyors gyógyhatályu 
az idő és kórnak megfelelőleg kiépittetnék, 
még sok más meg nem nevezett hiányok 
— vajha a felsorolt rosz utak és időmeg- 

k járhatóvá tétetnének, hogy ne keljen az 

minden perczben attól rebegni, itt vagy ott nya- 
az nemcsak nekem, hanem minden a 
lőre utazó vendégnek, — hő kivánata s 
örömére volna!!! Senki Pál. 

egmjijab táviramtol. 
Flórencz, jul. 31. Rómából jelentik, hogy a 

us Garibáldi tábornoknak megküldte a Róma fel- 
baditása alkalmára vert arany érmet az okmánynyal 

onstantinápoly, jul. 30. A hajóhad egy 

észe csapatszállitmányokkal az albániai partokra 

dittatik. 

UHLIFOHLHEBI HHHHIENá. 
Párisból jul. 29-ről jelentik: „Azon hír, hogy a 

centrum haladéktalanul a nemzetgyülés elé terjesz- 
ndi a Thiers teljhatalmának meghosszabbitása iránti 

A „Siécle" szerint Versaillesba Jegközelebb Abd- 
ernek egy hosszu levele érkezett; —- melyben az 

rmány-elnöknek jelenti, hogy ő legközelebb 
zágba fog utazni, a köztársasági kormány- 

ához való csatlakozásának kijelentése végett. 
Páris, jul. 30. este. A leptőbb lap koholmánynak 

„la Soirá azon hirét, mintha Thiers kijelentette 
gy visszalép mihelyt Favre és Jules Simon mi- 

sterek visszalépnek. 
A ,Moniteur de VAlgerie"" Algir kormányzójának 

t figyelemre méltó rendeletét teszi közzé; az első Mi- 

tonaságot berendeli Milahahban, hogy az ország vé- 
des katonasággal közremüködjék. Ezen két 

let hivatalosan konstatálja, hogy az algiri lázadás 
omoly természetet öltött föl, minőt az eddigi hiva- 

s jelentésekből nem lehetett gyanitani. 
Julius 19-én még minden összeköttetés meg volt 

zelebbi városi közgyülés elé fog terjesztetni. 

szakitva Marengo és Scherhell között; s Blidahból min- 
den csapat Marengoba rendeltetett. 

„Timesé Thierstől az összes elfogott fölkelők 
nestiáját követeli, a kiváló vezérek kivételével. 

A franczia hadügyminiszteriumban alkalmazott 

tisztek a haditudományokról irt müveket részben le fog- 

ják forditani franczia nyelvre, részben pedig azokból ki- 

vonatokat fognak késziteni, oly czélból, hogy azok ta- 

nulmányozás végett a hadseregben levő tisztek közt 
szétosztassanak. 

A „Bien Public" irja: Wimpfen tábornok követeli, 
miszerint katonai bizottság elé állttassék. Ő, mint tudva 
van, Mac-Mahon megsebesülése után vette át a sedani 
ütközet vezényletét. Bazaine tábornok a bizottság által 
felhivatott, miszerint jelenjék meg előtte, de még eddig 
nem válaszolt, Canrobert ellenben késznek nyilatkozott 
az igazság felderitésére Metz kapitulácziója felett. 

Antonelli bibornok, egy fllórenczi távsürgöny sze- 
rint, egy sürgönyt akar intézni az összes európai udva- 
rokhoz, melyben határozottan kijelenti, hogy a pápa 

Rómában marad. 
Mint Londonból jul 29-ről jelentik, előkészületek 

tétetnek Wales herczeg Irlandba utazására. A herczeg 
Dublinban a Phoenix-parkban pénteken nagy szemlét 

fog tartani. A dublini lord major egy, a herczeg tiszte- 

letére rendezendő bálra 2000 meghivást küldözött szét. 

London, jul. 29. Itteni lapok erősitik, hogy Na- 
poleon nem szándékozik Chislehurstot odahagyni, s igy 

nem áll a franczia lapok azon hire, hogy az excsászár 
már a Svájczban lenne. 

UJFBOVSÁGOM. 
— Ő es. és ap. kir. Felsége 1871. jul. 23-ról 

kelt legf. elhatározásával a közös külügyminister indit- 
ványa folytán a cs. kir. keleti akademia eddigi ideiglenes 
igazgatóját, b. Schlechta Wssehrd Ottokár udvari taná- 
csost bukuresti diplomatiai ügynökké és I. oszt. főkon- 

sullá, valamint ugyanekkor kiküldötté az curópai dunai 
bizottmánynak legk. kinevezni méltóztatott. 

— Az országos statistikai tanács szombaton 

tartott ülésének tárgyát a Magyarország, valamint a többi 
európai bortermelő szőlőszeti és borászati statistikájá- 
nak létrehozása iránt készitett „Javaslat" képezte. 

– A tüzoltó-egylet alakitására vonatkozólag 
— mint örömmel halljuk — az illető munkálat a legkö- 

– Az 1870-641-ki tanfolyam alatt a helybeli 
jogakadémián előadott katonai tantárgyakból a mult hó 
29. és 31-én a következő ifjak tették le a hadapródi 

vizsgát; ugymint: Ujváry Imre 78, Schiller Miklós 68, 

Papp Sándor 62, Ajtay Ferencz 60, Bodor Antal 60, 

Cseh Gáspár 60, Streicher Lajos 60, Bencze Dénes 58, 
Szabó Géza 52 egységgel. Óhojtanok, hogy jövőre még 
többen vegyenek részt ezen tanfolyamban, ha hazafiság- 

ki az ottani czukrász kioszkjában volt szolgálatban, 

átalános hadkötelezettség korában mindenki csak saját 
előmenetelén müködik, ha magát a katonai tudományok- 
ban kiképezi. 

— Az igazságügyministerium köréből a ,Bi- 

har" a következő hirt hallotta. Az igazságügyministerium 

kebelében készen van a törvényjavaslat — a pesti királyi 
tábla feloszlatásáról s mihelyt az országgyülés összejön, 

azonnal előterjesztetik. 
– Kápolnai P. István a „Katonai Közlöny- 

szerkesztője, ki már több magyar, franczia és német 
nyelven irt szakmüve által tüntette ki magát, jelenben 
„Őseink hadjárata' czimű művét rendezi sajtó alá, mely- 
nek I. füzetét a „Honfoglalás" képezi. E több füzetre 
terjedő munkának minden egyes füzete önálló egészet 
képez, s nemcsak katonák de a laikus olvasók is nagy 
érdekkel és gyönyörrel olvashatják. 

—- Orosz készülődés. A lembergi „Dzienik 
Polski" szerint a szt.-pétervári hadügyminiszterium a 

nyugati hatalmakkal rövid idő alatt elkerülhetlenül be- 

következendő összeütközést előrelátván, több erőditvé- 
nyek felállitását határozta el, melyek a támadó háboru 

esetében védpontokul szolgálnának. Ugy strategiai mint 

politikai szempontból Bresesk Litewski központul válasz- 

egyletek is kezdenek terje 
balti némek. Riga és Mittan városokban s ezt most a 

többi orosz városok is utánozzák. Az orosz sajtó tekin- 
tetbe véve az ottani hadügyi reform-mozgalmakat és 

Európa politikai helyzetét, hő részvételre és őszinte támo- 
gatásra hivja föl az érdeklett közönséget, a kormányt 
pedig figyelmezteti azon körülményre, hogy hasonló 
egyletek a katonai előképzettség fontos tényezői. 

Első példát adtak erte 

—– A mell- és tüdőbajok ollen mostanig meg- 

kisérlett gyógyszerek közt csak egyetlen egy vivott ki 
magának ropoant hirt. Ez a sivatagtej (Kumys), egy az 

orosz és ázsiai sivatagok népei által kanczatejből készitett 

ital, a melyet régi idők óta használnak, sorvasztó nya- 
valyákban népien gyógyszerül, s a melynek rendkivüli 
hatására legelőbb orosz orvosok figyelmeztettek. Több- 
szöri kisérlet, e sivatagtejet más országokban is alkal- 
mazni gyógyszerül. leginkább a szállitás nehézségei miatt 
füstbe ment, mig egy vegyészi tekintélynek (Liebig) si- 

került a készüléket kivonati alakban ugy előállitni, hogy 

most annak szétküldése a világ minden részébe könnyen 

és kevés költséggel lehetséges. Liebig sivatagteje Kumys) 

igazi minőségben csak a berlini Kumys-intézet főraktárá- 
ból kapható, Gneisenaustrasse 7. sz. a. 

tatott. Totleben vázlata szerint, még egy körülárkolt tábort 
is, mely 100,000—120,000-nyi hadsereget magában 

foglalna, fel fognak állitni. E czélből Bres. Litewskiba 

sok mérnök érkezett. Ily erőditvények Czentochowa 

Czárda nem messze Krakkótól) környékén is állittatnak fel. 

— A londoni főpostamester egy statisztikaj 
kimutatást tesz közzé, mely szerint 1870-ik évben csu- 
pán a londoni postahivatalok által 936.375,000 levél és 

kölcsön 69 095. 1860-diki államkölcsön 
részvények 767. Hitelrészvények 287.40. London 122. 
60. Ezüst 121.50. Cs. kir. arany 5.84. Napoleon- 
dor 9.775/ 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jul, 31-ről: 50, Metalligues 59.40. 50/, Nemzeti 

–.–. Bank- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 78.50. Erdélyi 76. —. Horv.-Slavon 86.25. 

keresztkötéses küldemény szállittatott. Ezen óriási levél- Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
halmazból, mint a hivatalos kimutatás mondja, csupán 

27,913 darab ment csak veszendőbo. A 3.005,994 aján- 
lottan feladatott levélből csupán 12 veszett el. Ezen ki. 

mutatásban érdekes még az is, hogy 1865-1870 év 

végéig 198 egyén üldöztetelt a postaigazgatás által a 

végből, mert leveleket loptak, ezek közül 169 a posta- 

szolgálatban voltak, s 24 magán egyén. 

—– Gyermeki legika. Apa s kedves kis csevegő 

fiucska nézik az állatkertben „Lini?t majmot, amint ölel- 
geti a kis majmocskát. A fiu gyönyörködve kiált fel: 

„Jaj de szép jaj de szép! Vedd meg papa nekem azt a 
kicsit!14 — Nem adják ám el fiacskám !1 ,Hát mi lakjunk 
itt velük, papa !4 0. 

— Öngyilkos leány. Kaposvártt mult hó 23-án 
reggel R. Gizella, egy ottani tanitó leánya szerelem miatt 
sziven lőtte magát a templom mellett. A szerencsétlen, 

csak 15 éves volt még. A golyó oly jól találta, hogy 3 
jajszó után megszünt élni. 

— Furcsa hagyaték. Egy felső-ausztriai kol- 

dusnak hagyatékát a következő tárgyak képezték: 2000 

imakönyv, 300 koszoru, 150 kereszt, 61 olvasó, 2000 

szentkép és 200 bot, mely tárgyak elárvereztettek. 

ból nem, legalább jól felfogott önérdekből, miután az – Oroszországban a lövész- és tornász- 

Nyilttér. 

C215) 10 –40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férferőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-Ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14 sz. 

HPijjal ellátott levelekre azom- 
nal válasz adatik. 

s Beküldetett. 
den betegség gyógyitása gyógyszer és költség 

nélkül a delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 
vermekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka- 

gyógyitási költséget. 

72,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és hugyhólyag- 

itása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 
ntesen küldetnek. 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 
Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 

zasztó állapotban voltám, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketelt testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 
legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 

egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Öszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 C0 2 írt. 50 kr,, 2 0b 4 frt. 50 kr., 5 G0 10 frt, 
12 Có 20 frt,, 24 36 T ft. 
Revaleseciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett: 

(229) 3—3 

ye telekkönyvi hatósága m. 
ur ő nagyméltóságának 

s fizelésekkel el- 
ván: ezen állo- 

kkönyvvezetősegédi állomás betöltésé- 
gyén folyamodványa vétetik te- 
telekkö 

pályázni kivánók oly megjegyzéssel 

Korpodean Simon, 
aljegyző. 
s (226) 

. gazdasági tanin- 
" -ével betöltendő 

és 8 intézeti szabad helyre 

frt segélyben részesülnek s ez összegért az in- 

izsgát jó sikerrel 

zett és a vagyoni állást igazoló bizonyitványnyal 

pénzügyigazgatóság elnökségéhez folyó év au- 

ifjak az erdélyi országos alapból egyenkint 150 

tézetben convicius szerü berendezés mellett- 
mosáson kivül - minden ellátásban. 
Az intézeti szabad helyekre felvett ifjak vi- 

szont évenkint fizetendő 150 frtért az állami 
segélyben részesülő ifjakkal egyenlő ellátásban 
részesitetnek. 
A folyamodások folyó év auguszlus 25-ig a 

kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatóságához – Kolozsvár külmonostor-ut- 
cza 57 sz. — nyujtandók be- 

Kolozs-monostoron, 1871 julius 26-kán 
Az igazgatóság. 

a28) 33 
Hirdetmény. 

A dohánygyári és eladási javaknak az 1872 
évben a kolozsvári dohánygyárból és dohányáru 
raktárból az erdélyországi dohányáru raktárakba 
és azokból vissza Kolozsvárra, továbbá a ko- 
tozsvári és m.-vásárhelyi indóház, dohánygyár, 
dohányáru raktár és beválfó hivatal között tel 

Sz. 18738-1871. 

dultával megküldetik. 

jesitendő fuvarozására ezennel pályázat nyit- 
tatik, a legujabb ta 

A szabályszerüen felszerelt 50 krral bélyeg- Mammm 

Fájdalom nelkül, 

ujan támadtakat és igen 

befecskendések nélkül, 
belsőleg használandó gyógyszerek nélkül, a melyek különben is elébb-utóbb megtá- 
madnák ily esetekben az emésztő szerveket, továbbá utóbetegségek s a nélkül, hogy a 
foglalkozásban az ember háborittatnék, gyógyit 

Tr. HAITVHAVN, 
a bécsi gyógyászati egyetem tagja, Bécs, Stubenbastei Nro. 14, számtalan esetben leg- 
jobbnak bizonyult mód szerint gyökeresen és gyorsan 

hudcső folyásokat, 

Epen ugy gyógyittatnak 

metszés nélkül, 
tehát fájdalmatlan s elferditő sebhelyek visszahagyása nélkül mindenféle daganatok, 
görvélyesek és bújasenyviek. Más betegségeket is, mint fejér folyás, magtalanság, 

sápkór, pollutiók, nemigyengeségek és titkos betegségek sat. gyogyítok levélbelileg 

ztalatok és buvárlatok szerint. 1-30 

régieket is. E természetes, tekintélyek által jelesnek ismert 
gyógymód szerint szemérmes betegek is gyógyulást nyerhetnek, mert csak igen rö- 

viden szerkesztett jelentéseikben nevük elhallgatásával csupán bizonyos jelvényt hasz- 
nálhatnak. Csak dijazott levelekre fog posta fordultával válasz adatni. 

5 frt. o. é, beküldése mellett a gyógyszer használati utasitással együtt posta for- 

Liebig 

SHWATAGTE.NFE 
(Steppenmilch, Kumys), 

gyógyászati tekintélyek elismerése szerint gyor- 
sabban és biztosab ban 

—— ógyib 
mint minden, eddig a gyógyászatban használt 
szer: tüdövés t (még előhaladt állapotában 
s), gumót, gyomor- és bél-hurutot, 
légeső-hurutot, vérhiányt tartós betegsé- 
gek és sok higany élvezete következtében, 
sülyt, méhgörcsöt és testi gyengeséget. 

EF- Palaczk ssámra 15 ezüst garas (' 
tallér) használati utasitással együtt. TEE 

Legalább 4 palaczkot tartó ládákban 
kapható 

MLiebig sivatagteje (Kumys) 
főraktára által 

Berlin, Gneisenaustrasse T a. 
Jegyzet. Betegek, a kiknél minden hasz- 

nált szer sikertelen maradt, sziveskedjenek a 
fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó 
kisérletet tenni. 

e
s
e
m
a
 

is ellátott irásbeli ajánlatok a kolozsvári m. kir. 

gustus hó 28-án déli 12 óráig beadandók. 
A közelebbi feltételek a kolozsvári pénzügy- 

kir. pénzügyigazgatóságnál és a m.-vásárhelyi 
pénzügyőri biztosságnál megtekinthetők. 

Kolozsvártt, 1871. julius 20-án. - 
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gyártmányaiból Nagyváradon 

Mérnökök, épitőmesterek, vállalkozóknak, ugy szinte 

isazgatóság elnökségi irodájában, a szebeni m. a t cz. közönséggel, Van szerencsénk tudatni, hogy: 

a Lábatlani vizhatlan mész- és cement- 

gyárunk 
3-10 

Samlay Amnial urnál 
bizományi raktárt állitottunk fel, hol ezen a földmivelés-, ipar- és kereskede- 
lemügyi magyar királyi ministerium által a legjobbnak elősmert vizhatlan mész, 

gyári áron kapható 

Lábatlani vizhatlan mész- és cementgyár. 

Galéne-betöcskendezés. 
Gyógyit fájdalom nélkül 3 nap alatt 
minden húgycső-kifolyást, ugy most 
keletkezőt, valamint kifejlettet és egé- 

szen idültet. 

Központi főraktár az osztrák- 

magyar birodalom számára: 
Maager Vilmos, Eécs, 

Báckerstrasse 12. sz 

Egy üveg ára használati utasitás 
mellett 3 frt. 70 kr. 

C167) 
gyógyszerész urnál. 

12-24 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

Kapható Pesten: TÖRÖK JÓZSEF 


